

南京理工大学

2020 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 828

科目名称: 管理学原理

满分: 150 分

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项; ②所有答案必须写在答题纸上, 写在本试题纸或草稿纸上均无效; ③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回!

一、单项选择题 (每题 3 分, 共 30 分)

1. 采购主管采用经济订货批量法制定原材料采购计划, 反映其作为管理者具备以下哪方面的能力 ()。
(A) 人际管理技能 (B) 技术技能
(C) 概念技能 (D) 构想技能
2. 科学管理中能体现权力下放的分权尝试的原理是 ()
(A) 动作研究 (B) 职能化原理
(C) 差别计件工资制 (D) 例外原则
3. 权变管理学派强调管理者的实际工作取决于所处的 () 条件, 因此管理者应根据不同情况采取行动。
(A) 经济 (B) 环境 (C) 组织 (D) 地位
4. 某部门因预算的限制, 有必要进行整编。部门经理请了本部门一位经验丰富的下属负责这项工作。这位下属在部门的每个领域都工作过, 完全有能力胜任这项任务, 可他却似乎对这项任务的重要性反应漠然。此时, 部门经理应当采取哪种领导方式 ()
(A) 低任务、低关系 (B) 低任务、高关系
(C) 高任务、低关系 (D) 高任务、高关系
5. 说到小米公司, 大多数人会想到它“为发烧而生”的品牌宣言, 这正是小米的 ()
(A) 企业文化 (B) 企业愿景
(C) 企业战略 (D) 规章制度
6. 开展调查、召开座谈会、设置意见箱等方式属于_____沟通。
(A) 自上而下的沟通 (B) 自下而上的沟通
(C) 非正式沟通 (D) 书面沟通
7. 如果员工 A 认为, 与员工 B 相比, 自己报酬偏低, 根据公平理论, 员工 A 会采取的行为是_____。
(A) 增加自己的投入 (B) 减少自己的投入
(C) 努力增加 B 的报酬 (D) 使 B 减少投入

8. 张总一直处于事务繁忙中, 他觉得企业目前的状况需要他抽出时间来规划发展方向, 但是他发现每天一上班就不停有人来汇报、签字、请示等, 根本不能静下心来。好像是企业缺了他就根本不能正常运转一样。你认为他的问题是: ()

- (A) 管理过于集权 (B) 企业规模太大
(C) 下属处理问题的能力太低 (D) 事情多是好事, 说明企业在发展

9. 有学者对商业企业和制造企业等许多组织的一线管理者进行了实地调查, 经过归纳分析后发现这些一线管理者所看重的十项最重要职责按重要性排序如下:

①工作安排和日常的工作计划; ②安排和分派工作; ③控制质量和成本; ④沟通政策和程序; ⑤激励和指挥职工; ⑥纪律约束; ⑦训练职工; ⑧评价职工的工作成果; ⑨维护设备; ⑩保证安全。上述列项中属于管理者的控制职能的工作主要是_____。

- (A) ②和③ (B) ②、③和⑨
(C) ③和⑥ (D) ③、⑥和⑧

10. 多元化经营企业一般采用的部门化方式是_____部门化。

- (A) 职能 (B) 过程
(C) 用户 (D) 产品

二、判断题: 正确的打“√”, 错误的打“×”(每题 2 分, 共 20 分)

11. 领导者的责任不能随着权力的下放而相应地全部转移给下级。()
12. 工作丰富化和工作扩大化的区别在于, 前者是增加一个员工所执行的任务数目, 后者是允许员工对自己的工作有更大的控制力。()
13. 按照菲德勒的权变理论, 在有利情景和最为不利情景时, 任务型领导方式较为有效。()
14. 高关系、高工作是最有效的领导方式。()
15. 组织文化的核心是企业规章制度。()
16. 根据行为强化理论, 惩罚是指通过不提供个人所愿望的结果来减弱某人的行为。()
17. 权变计划适用于各种类型的计划, 无论是战略计划还是战术计划, 长期、中长期或短期计划, 都可应用。()
18. 如果发现一个组织中小道消息很多, 而正式渠道的消息较少。则该组织存在的问题是: 正式沟通渠道中信息传递不畅, 需要调整。()
19. 职能部门化适用于规模大的组织。()
20. 网络时代, 管理者必须做的最大调整就是“权力转移”, 以权力控制他人的领导者, 无法在新环境下取得成功。()

三、简答题 (每题 6 分, 共 30 分)

21. 简述控制工作的基本步骤并举例说明。

22. 双因素理论的主要观点是什么？如何在管理中运用该理论。
23. 简要分析扁平型组织结构的优势和不足。
24. 根据明茨伯格的理论，管理者在一个组织中承担哪些角色？
25. 什么叫沟通？沟通在现代管理中具有哪些作用？

四、计算题（每题 10 分，共 10 分）

26. 下表是有关某高校研究项目的主要活动的信息，利用这些信息绘制该研究项目的网络图，并计算网络图的活动时间参数，找出网络图的关键路线，并求出该项目的期望完成时间。（10分）

活动	紧前活动	期望时间/天
A	-	3
B	-	4
C	-	2
D	A	5
E	C	7
F	B、D	5
G	E	6
H	F、G	8
I	F、G	4
J	H	5
K	I	6
L	J、K	3

五、案例分析题（共 40 分）

27. 阅读下面的案例并回答问题（20分）：

2018 年新年后的一天，外贸局李局长坐在办公室里，审阅着财务科刚送来的财务收支情况报表。面对 A 办事处 4 年来业务收入的大起大落，李局长心情沉重，陷入了沉思。

A 办事处是外贸局下属的一个办事处，共有五名工作人员，其中 1 名中年人担任办事处主任，另外 4 名均为年轻人。2015 年初李局长到外贸局走马上任，他点燃的头一把火就是搞业务创收，给各下属部门分别制定创收目标，实现目标管理。A 办事处虽然人不多，但业务收入却在全局中占有举足轻重的地位，而且潜力巨大。2014 年 A 办事处的业务收入达 183 万，占全局收入的 36%。为鼓励 A 办事处为创收多做贡献，李局长拟定了一个相当诱人的奖励计划：若 A 办事处能完成 190 万元的业务指标，年终可以计提 3% 的奖金；若创收达 220 万元，则给办事处配备一部汽车；若收入达 250 万，则给全处年轻人解决住房问题。奖励方案一经推出，立即在 A 办事处引起轰动，所有人员积极性空前高涨，憋足劲加班加点拼命干，结果 2015 年 A 办事处创收达 256 万，超额完成了计划指标。事后，

李局长开始兑现奖励措施，除发放奖金配备汽车解决住房外，还把 A 办事处树立为先进集体，对办事处李主任给予全局通报表扬，越级晋升一级工资，并把一名年轻人提拔为副科长。同时，李局长还承诺如果 A 办事处 2016 年业务收入能维持 250 万的收入，将继续提取 3% 的年终奖。李局长本来希望通过奖励的实施来进一步调动 A 办事处员工的积极性，争取 2016 年业务收入再创新高，最低目标也要保持 2015 年的水平。但奇怪的是，奖励实施后，A 办事处人员积极性却骤然下降，有人开始自满，有人觉得不公平，开始闹情绪，不合作。结果 2016 年 A 办事处在外界环境没有明显变化的情况下，业务收入直线下滑到 195 万，没有完成任务指标。李局长对此非常恼火，对 A 办事处下达指令，若 2017 年业务收入不能恢复到 220 万，就撤换办事处主任和其他工作人员。但令人遗憾的是，2017 年 A 办事处的收入再次令李局长失望，全年收入仅 185 万。这种结局让李局长百思不得其解。

试用激励理论回答下列问题：（1）李局长上任后为什么能很快提高经济效益？（2）奖励实施后积极性为什么反而回落了呢？

28. 阅读下面的案例并回答问题（20分）：

王伟曾经是一名极为严厉的总管，在一家炼钢厂的 26 年职业生涯中，他为自己树立了精明强硬的老板形象。他从不多说一句废话，一旦发现工人擅自离开生产线，就会毫不留情地搬出严格的规章制度，让他们停职检查。但后来该厂倒闭，同年，总公司派他到另一家小型钢厂上任，这就是而后的 C 工厂。他告诉上司：“我要改变行事作风，原来的那一套不奏效了。”

这些新办法中包括了截然不同的领导风格。王伟将他的专制做法改为信任、参与的做法。他开始换位思考，揣摩下属员工的感觉和需要。他回避了惩罚活动，相信大多数员工可以做正确的事情。他鼓励下属承担责任和自己作出决策，甚至还授权给工人进行新员工的聘用和培训工作。“新”面孔的王伟不再因缺勤或不服从而惩戒员工。“我们无法要求任何人做任何事，当人们不想去做时，你就不可能使他们去做。我们没有足够多的主管，也没有足够多的时间。”王伟进一步指出，处罚会产生负面作用，尤其是在工会的气氛下。这些抱怨浪费了工人和管理人员的大量时间，结果使生产率下降，工作士气受损。

王伟修正了他的领导风格。与几年前相比，尽管 C 工厂缩减了将近一半的员工人数，但生产率却上升极快，年收入也提高了 20%。

问题：（1）王伟先后的领导风格各是什么类型？（2）试运用领导生命周期理论来解释王伟在领导风格上的变化。

六、论述题（20分）

29. 以具体企业为例阐述组织文化的内涵及作用。